

朱德兰花足迹纪念地创新联盟

唁 电

天地惊雷，山河悲泣。惊闻兰界泰斗陈心启先生仙逝，深感悲痛，特此致电哀悼，以示深切缅怀之情，并向陈心启教授的夫人及子女等家属表示亲切慰问。

天地清明，追思悠远。陈心启先生是我国著名的植物分类学家。作为中国科学院植物研究所兰科植物研究专家，先生一生致力于兰科植物的保护和研究，奔走于崇山峻岭、广袤山川，倾尽一生的学识，为推动中国兰花事业的繁荣发展作出了重要贡献。观其一生，先生著书、立言、树德、培育英才、传播兰文化，成果显著，成就辉煌。

我们与陈心启先生结缘于 2018 年 12 月 20 日，源于我们开展“朱德与兰花”研究课题。在其学生罗毅波教授的安排下，我们来到先生位于中科院宿舍的家中拜访先生。初见先生，88 岁高龄的老人朴素儒雅、精神矍铄，先生学识渊博、平易近人，亲自翻阅并给我们讲解的藏书及著书就有两尺多高，这还只是一小部分，我们的内心深感敬佩。先生谈吐风趣，乐观豁达，除了偏爱兰花之外，先生也喜欢植物界众

多花卉、树木。在繁重的研究工作之余，先生吟诗作词，把对生活的热爱，对万物生命的大爱都倾注于诗词里，朗诵中乡音浓郁、激情澎湃，小小的书屋顿时明亮起来，夫人黄教授快乐的笑声和掌声此起彼伏，屋内充满了温暖和幸福。每每想起，先生的音容笑貌便浮现在眼前，泪眼婆娑，感动并感慨。

天地立心，民众树碑。陈心启先生在兰界德高望重，深受其弟子学生和全国各地兰友的热爱。其学术著作为兰界灯塔，学术思想为兰花事业的科研之路指引方向，其品德学风为众多兰友的心灵照亮了前行之路，温暖而有力量。

“厚德载物，芳蘭养人”，这是陈心启先生于 2018 年 12 月 20 日为我们书写的题词。这既是先生对我们的殷切期望，也是先生崇高一生的真实写照，如同兰蕙高尚、高洁、高雅，谦谦君子，留香后世。

朱德兰花足迹纪念地创新联盟，是在“朱德与兰花”研究课题的基础上创建的一个民间公益性组织，旨在传承红色基因，传播红色文化和中国传统兰文化，涵养城市气质、乡村民风，凝聚各地兰协组织及兰友力量，推动美丽乡村建设，实现乡村振兴，实现“厚德载物，芳蘭养人”的美好愿景。

陈心启先生千古！

朱德兰花足迹纪念地创新联盟

2021 年 4 月 3 日